

# देश की उपासना

देश के विकास में समर्पित समाज के सभी वर्गों के लिए

वर्ष - 02

अंक - 241

जौनपुर, मंगलवार, 28 मई 2024

सान्ध्य दैनिक (संस्करण)

पेज - 4

मूल्य - 2 रूपये

संक्षिप्त खबरें

## पूरे प्रदेश में प्रचंड गर्मी

लखनऊ, संवाददाता। पूरा यूपी गर्मी और लू की चपेट में है। नौतापा लगने के बाद पारा लगातार नए रिकॉर्ड बना रहा है। अधिकतम के साथ न्यूनतम तापमान में भी बढ़ोतरी हुई है। सोमवार को दोपहर दो बजे ही आगरा और झांसी का तापमान 47 के पार हो गया। इसमें और बढ़ोतरी भी हो सकती है। इधर राजधानी लखनऊ और उसके आसपास के इलाकों में दोपहर 12 बजे से ही तापमान 43 पार कर गया। मौसम विभाग के अनुसार आज यूपी के कुछ जिलों में इस सीजन का सर्वाधिक तापमान रिकॉर्ड हो सकता है। गर्मी से झुलसा देने वाले हालात पूरे उत्तर प्रदेश में हैं। रविवार को राज्य के ज्यादातर हिस्सों में चढ़ा हुआ पारा प्रचंड गर्मी का अहसास करा रहा था। झांसी 47.6 डिग्री सेल्सियस के साथ सर्वाधिक गर्म रहा। जबकि आगरा में पारा 46.8 और कानपुर में 46.2 डिग्री सेल्सियस रिकॉर्ड हुआ। आंचलिक मौसम विज्ञान केंद्र लखनऊ के वरिष्ठ मौसम वैज्ञानिक मो. दानिश के मुताबिक मंगलवार से मौसम में मामूली बदलाव होने की उम्मीद है।

गर्म हवाएं चलने का पूर्वानुमान मौसम विभाग के मुताबिक, पूरे प्रदेश में मौसम शुष्क रहेगा। 25 से 35 किमी की रफ्तार से गर्म हवा चलने के आसार हैं। कहीं लू तो कहीं तीव्र लू का असर दिख सकता है। पश्चिमी यूपी ज्यादा प्रभावित रहेगा। इसके अलावा प्रदेश के कई हिस्सों में गर्म रात भी हो सकती है।

## अंतरराष्ट्रीय निशानेबाज ने पिस्टल के बट से किए ड्राइवर पर वार, हुई गिरफ्तारी

लखनऊ, संवाददाता। लखनऊ में दिनदहाड़े एक अजीब घटना घटी है। एक अंतरराष्ट्रीय निशानेबाज ने कार में मामूली टक्कर हो जाने पर अपनी पिस्टल निकाल ली। उसने पीछे से आ रही कार ड्राइवर को पिस्टल के बट से मारा। इस दौरान पूरी सड़क पर जाम लग गया और लोग वीडियो बनाने लगे। गोमतीनगर के विवेक खंड में रहने वाला विनोद मिश्र अंतरराष्ट्रीय निशानेबाज है। सोमवार दोपहर फ़ैजाबाद रोड वह गुजर रहा था। तभी उसने अचानक ब्रेक लगा दी। अचानक ब्रेक लगने से पीछे से आ रही कार उसकी एसयूवी से टकरा गई। इस मामूली बात पर विनोद ने अपना आपा खो दिया। वह अपनी एसयूवी से बाहर निकला और और संरक्षक कार चालक सतीश पर पिस्टल की बट से वार किये। इस दौरान पूरे सड़क जाम हो गई। इस्पेक्टर विभूतिखंड सुनील कुमार सिंह के मुताबिक मामले को जांच की जा रही है। यह वीडियो सोशल मीडिया में वायरल होते ही पुलिस सक्रिय हो गई। उसके खिलाफ मुकदमा लिखा गया। पुलिस ने उसे गिरफ्तार कर लिया है। लखनऊ के विभूतिखंड थाने के लॉकअप में उसे रखा गया है।

## भाजपा 400 पार करने वाली है और कांग्रेस 40 के अंदर सिमटने वाली - अभित शाह

चंदौली, संवाददाता। उत्तर प्रदेश के चंदौली और सलेमपुर में चुनावी सभा को संबोधित करते हुए अभित शाह ने कांग्रेस और समाजवादी पार्टी पर जमकर निशाना साधा है। अभित शाह ने कहा कि भाजपा 400 पार करने वाली है और कांग्रेस 40 के अंदर सिमटने वाली है, अखिलेश जी 4 भी पार नहीं कर पाएंगे। उन्होंने कहा कि ये चुनाव रामभक्तों पर गोली चलाने वालों और राम मंदिर बनाने वालों के बीच है। आप रामभक्तों पर गोली चलाने वाली समाजवादी पार्टी और कांग्रेस को वोट दे सकते हो क्या?

शाह ने कहा कि इस चुनाव में एक ओर 12 लाख करोड़ के घपले, घोटाले और भ्रष्टाचार करने वाले 23 साल तक मुख्यमंत्री और प्रधानमंत्री रहने के बावजूद जिनपर 25 पैसे का भी आरोप नहीं है, ऐसे



दो शहजादे राहुल बाबा और हमारे नेता नरेन्द्र मोदी जी हैं। अपना अखिलेश यादव हैं। वहीं दूसरी ओर हमला जारी रखते हुए उन्होंने कहा

कि ये धर्मडिया गठबंधन परिवारवादियों का गठबंधन है। उसके दलों के अध्यक्षों का लक्ष्य अपने बेटे-बेटी और भतीजों को मुख्यमंत्री और प्रधानमंत्री बनाना है। उन्होंने जोर देते हुए कहा कि 4 जून के परिणाम सुनिश्चित है, भाजपा जीतने वाली है, 400 सीटें आने वाली हैं। उस दिन 4 बजे राहुल बाबा प्रेस कॉन्फ्रेंस करेंगे और कहेंगे कि म्स्ट के कारण भाजपा जीती है। राहुल बाबा, हार का ठीकरा मशीनों पर मत फोड़िये, अपनी नीतियां देखिए, जिनके कारण जनता आपको नहीं चुनती। उन्होंने

कहा कि कांग्रेस पार्टी कहती है कि पाकिस्तान के पास एटम बम है, च्चंद्र मत मांगिए। अरे राहुल बाबा, आप इस देश को नहीं जानते हो, भाजपा वाले एटम बम से डरते हैं। मैं चंदौली की पवित्र भूमि पर कहकर जाता हूँ कि पीओके भारत का था, है और हम इसे लेकर रहेंगे। शाह ने कहा कि मोदी जी ने जम्मू-कश्मीर से धारा 370 को समाप्त कर दिया। ये राहुल बाबा उस समय भी कहते थे कि जम्मू-कश्मीर से 370 मत हटाओ, वहां खून की नदियां बह जाएंगी।

## सीएम धामी ने चारधाम यात्रा आरंभ और श्रद्धालुओं से की मुलाकात

उत्तराखंड, एजेंसी। उत्तराखंड की चारधाम यात्रा को शुरू हुए 17 दिन हो गए हैं। धामों के कपाट खुलते ही धामता और उम्मीद से ज्यादा श्रद्धालु एक साथ पहुंच रहे हैं, जिससे प्रशासन की तमाम व्यवस्था लड़खड़ा गई है। प्रदेश के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने इसके बाद मोर्चा संभाला और अपने विश्वसनीय और सबसे ज्यादा अनुभवी अधिकारियों को चारधाम यात्रा को व्यवस्थित करने की जिम्मेदारी सौंपी। श्रद्धालुओं की बढ़ती संख्या को देखते हुए सीएम ने ऑफलाइन रजिस्ट्रेशन 31 मई तक बंद करने की निर्देश दिए थे। जिसके बाद हजारों की संख्या में हरिद्वार और

ऋषिकेश पहुंचे श्रद्धालुओं को काफी निराशा हुई। ये लोग ऑफलाइन रजिस्ट्रेशन खुलने का इंतजार कर रहे हैं। चारधाम यात्रा के रजिस्ट्रेशन कार्यालय का निरीक्षण किया, और साथ ही वहां रुके हुए तमाम श्रद्धालुओं से मुलाकात की और उनसे बात की। इस दौरान उन्होंने विदेशों और अन्य राज्यों से आए श्रद्धालुओं से भी बातचीत की और उनसे फीडबैक लिया। मुख्यमंत्री ने सभी अधिकारियों से चारधाम यात्रा को लेकर जानकारी ली, साथ ही दी जा रही व्यवस्था और सुविधाओं को दुरुस्त रखने के साथ किसी भी तरह की कमी या लापरवाही न हो, इसके भी सख्त निर्देश दिए।

## सीएम केजरीवाल ने की अंतरिम जमानत 7 दिन बढ़ाने की मांग, सुप्रीम कोर्ट में लगाई याचिका

नई दिल्ली, एजेंसी। दिल्ली के मुख्यमंत्री और आम आदमी पार्टी (आप) के प्रमुख अरविंद केजरीवाल ने सुप्रीम कोर्ट में एक नई याचिका

लॉन्ड्रिंग जांच के सिलसिले में सीएम केजरीवाल को 1 जून तक अंतरिम जमानत दी है। उनको दो जून को सरेंडर करना है। सीएम अरविंद

उनका वजन 7 किलो घट गया जिसकी वजह से उनका कीटोन लेवल काफी हाई हो गया है, जो काफी गंभीर मेडिकल डिसऑर्डर है। पार्टी ने आगे कहा है कि सीएम को मेडिकल टेस्ट कराने के लिए 7 दिन का समय लगेगा। सुप्रीम कोर्ट ने 17 मई को सीएम केजरीवाल की एक याचिका पर अपना फैसला सुरक्षित रख लिया था, इस याचिका में उन्होंने शराब घोटाला मामले में एंटी-मनी लॉन्ड्रिंग एजेंसी द्वारा उनकी गिरफ्तारी और उसके बाद रिमांड को चुनौती दी थी। सुनवाई के दौरान, जस्टिस संजीव खन्ना और जस्टिस दीपांकर दत्ता की पीठ ने कहा कि सीएम केजरीवाल की रिहाई और आत्मसमर्पण की समयसीमा को लेकर उनका स्पष्ट आदेश है। कोई विशेष छूट नहीं दी गई है।



दायर की है। इसमें उन्होंने पीईटी-सीटी स्कैन समेत कुछ और मेडिकल जांच कराने के लिए अंतरिम जमानत को सात दिन और बढ़ाने की मांग की। सुप्रीम कोर्ट ने शराब घोटाला मामले से जुड़े मनी

केजरीवाल को शराब घोटाला मामले में ईडी ने 21 मार्च को गिरफ्तार किया था। आम आदमी पार्टी के अंतरिम जमानत को सात दिन और बढ़ाने की मांग की। सुप्रीम कोर्ट ने शराब घोटाला मामले से जुड़े मनी

## आर्मी चीफ मनोज पांडे को मिला एक महीने का सेवा विस्तार

नई दिल्ली, एजेंसी। केंद्र सरकार ने 26 मई को सेना प्रमुख जनरल मनोज पांडे का कार्यकाल उनकी निर्धारित सेवानिवृत्ति से कुछ दिन पहले एक महीने की अवधि के लिए बढ़ा दिया। जनरल पांडे को 25 महीने के कार्यकाल को बढ़ा 31 मई को सेवा से सेवानिवृत्त होना था। रक्षा मंत्रालय के अनुसार, कैबिनेट की नियुक्ति समिति ने जनरल पांडे की सेवा में एक महीने के विस्तार को मंजूरी दे दी। रक्षा मंत्रालय ने एक बयान में कहा, सेना नियम 1954 के 16 ए (4) के तहत 26 मई को थल सेनाध्यक्ष जनरल मनोज सी पांडे की सेवानिवृत्ति की सामान्य आयु (31 मई) से परे एक महीने की अवधि के लिए, यानी 30 जून तक सेवा में विस्तार को मंजूरी दे दी।

सेना प्रमुख की भूमिका संभाली। इस नियुक्ति से पहले, जनरल पांडे ने सेना के उप प्रमुख के रूप में कार्य किया। भारतीय सेना का नेतृत्व करने वाले कोर ऑफ इंजीनियर्स के पहले अधिकारी होने के लिए उल्लेखनीय हैं। अपने प्रतिष्ठित

अकादमी के पूर्व छात्र, जनरल पांडे को दिसंबर 1982 में कोर ऑफ इंजीनियर्स (द बॉम्बे सेपर्स) में नियुक्त किया गया था।

अन्य दावेदार कौन हैं? लेफ्टिनेंट जनरल उपेन्द्र द्विवेदी वर्तमान में सेनाध्यक्ष के पद पर



करियर के दौरान, जनरल पांडे ने अंडमान और निकोबार कमांड के कमांडर इन-चीफ का पद भी संभाला, जो भारत की एकमात्र त्रि-सेवा कमांड है। राष्ट्रीय रक्षा

कार्यरत हैं। जनरल पांडे के बाद सबसे वरिष्ठ अधिकारी हैं। लेफ्टिनेंट जनरल द्विवेदी के बाद अगली क्रमवार दक्षिणी सेना कमांडर लेफ्टिनेंट जनरल अजय कुमार सिंह हैं।

दिलचस्प बात यह है कि लेफ्टिनेंट जनरल द्विवेदी और लेफ्टिनेंट जनरल सिंह दोनों बैचमेट रह चुके हैं। 30 जून को सेवानिवृत्त होने वाले हैं, उसी दिन जनरल पांडे को दिया गया विस्तार समाप्त हो रहा है। सितंबर में जिस दिन वह सेवानिवृत्त होने वाले थे, उस दिन एयर चीफ मार्शल आरकेएस भदौरिया को वायुसेना प्रमुख के रूप में नियुक्त करके स्थापित की गई मिसाल के बाद, सरकार के पास लेफ्टिनेंट जनरल उपेन्द्र द्विवेदी या लेफ्टिनेंट जनरल अजय कुमार सिंह को शीर्ष पद पर नियुक्त करने का विकल्प बरकरार है। लेफ्टिनेंट जनरल सिंह सेना प्रमुख पद के प्रबल दावेदार हैं। एक सूत्र ने कहा कि अगर नई सरकार लेफ्टिनेंट जनरल द्विवेदी और लेफ्टिनेंट जनरल सिंह से आगे सोचती है तो सेंट्रल आर्मी कमांडर लेफ्टिनेंट जनरल एनएस राजा सुब्रमणि मुख्य दावेदार हो सकते हैं।

## गठबंधन सरकार बनने पर खत्म कर देंगे असमानता और बेरोजगारी - राहुल गांधी

बिहार, एजेंसी। चुनावी सभा को संबोधित करते हुए कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने कहा कि इंडिया गठबंधन के सामने 2 दिक्कतें हैं। एक है अमीर-गरीब की असमानता और दूसरा है बेरोजगारी। कांग्रेस पार्टी इन दोनों विश्व को एक झटके से ठीक करने जा रही है। देश में गरीबों की एक सूची तैयार की जाएगी। हर एक से गरीब परिवार की महिला का नाम चयनित होगा। उन्होंने दावा किया कि 4 जून को इंडिया गठबंधन सरकार बनेगी। उन्होंने कहा कि 5 जुलाई को देश की करोड़ों गरीब महिलाओं के बैंक खाते में 8,500 रुपये आएंगे। इसके साथ ही राहुल ने कहा कि यह सिलसिला जुलाई से अगस्त, सितंबर, अक्टूबर, नवंबर, दिसंबर और इसी तरह ठका-ठका, ठका-ठका चलता रहेगा। और जब ऐसा होगा तो मीडिया कोई सवाल उठाएगा तो हम कहेंगे कि हम ये रकम दोगुनी कर देंगे। उन्होंने कहा कि मीडिया वाले कहते हैं कि गरीबों को पैसा देने से उनकी आदत बिगड़ जाएगी। लेकिन जब अरबपतियों को पैसा दिया जाता है तो यही मीडिया कहती है कि देखो विकास हो रहा है। उन्होंने कहा कि नरेंद्र मोदी ने छोटे व्यापारियों को खत्म कर दिया, सिर्फ अरबपतियों का काम किया। लेकिन अब हम आपकी जेब में पैसा डालकर छोटे उद्योग-धंधों को चालू करेंगे और रोजगार के अवसर बनाएंगे। कांग्रेस की गारंटी बताते हुए राहुल ने कहा कि महालक्ष्मी योजना के तहत गरीब परिवार की महिलाओं को सालाना 1 लाख रुपए मिलेंगे। हर शिक्षित युवा की पहली नौकरी पक्की होगी, जिसमें सालाना 1 लाख रुपए मिलेंगे। किसानों को एमएसपी की कानूनी गारंटी मिलेगी, कर्ज माफ होगा। मनरेगा में श्रमिकों को 400 रुपए दैनिक मजदूरी मिलेगी। आशा-आंगनवाड़ी वर्कर्स को दोगुने सरकारी योगदान से ज्यादा सैलरी मिलेगी।

बिहार, एजेंसी। लोकसभा चुनाव के मद्देनजर बिहार के पूर्व डिप्टी सीएम तेजस्वी यादव ने काराकाट में एक चुनावी जनसभा को संबोधित किया। उन्होंने इंडिया गठबंधन के पक्ष में लोगों से मतदान की अपील की और पीएम मोदी पर बिहार से सौतेला व्यवहार करने का आरोप लगाया। बिक्रमगंज स्थित इंटर स्तरीय कॉलेज मैदान में सभा को संबोधित करते हुए तेजस्वी यादव ने कहा कि धमकियों से बिहारी नहीं डरता, बल्कि डटकर मुकाबला करना जानता है। काराकाट लोकसभा सीट से महागठबंधन के माले प्रत्याशी राजाराम सिंह के पक्ष में वोट मांगते हुए उन्होंने कहा कि यह बिहार की अस्मिता की लड़ाई है। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री मोदी ने बिहार के



## महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव के लिए सीटों का बंटवारा होने पर बीजेपी को सबसे अधिक सीट मिलेंगी - फडणवीस

नागपुर, एजेंसी। महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस ने कहा कि महायुति गठबंधन में शामिल सभी तीनों दल विधानसभा चुनाव के लिए सीटों के बंटवारे को लेकर मिलकर फैसला करेंगे, हालांकि सबसे बड़ी पार्टी होने के नाते भाजपा को निश्चित रूप से सबसे अधिक सीटें मिलेंगी। महाराष्ट्र की महायुति सरकार में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के शिवसेना और उपमुख्यमंत्री अजित पवार के नेतृत्व वाली राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (राकांपा) शामिल हैं। फडणवीस ने पत्रकारों से कहा, "महायुति के तीनों दलों के नेता विधानसभा चुनाव के लिए एक उचित शिवसेना 63 सीट पर लड़ी थी और 56 पर विजयी रही थी।

अनुसार सीटें आवंटित की जाएंगी। जाहिर है सबसे बड़ी पार्टी होने के कारण भाजपा को सबसे ज्यादा सीटें मिलेंगी। हालांकि, सीट बंटवारे में हमारे सहयोगियों को उचित सम्मान दिया जाएगा। वह राकांपा के नेता छगन भुजबल की टिप्पणी पर एक सवाल का जवाब दे रहे थे। भुजबल ने कहा था कि उनकी पार्टी को कुल 288 सीट में से कम से कम 80 से 90 सीट पर चुनाव लड़ने का मौका मिलेगा। महाराष्ट्र में इस साल पवार के अंत में विधानसभा चुनाव होने हैं। साल 2019 के विधानसभा चुनावों में, भाजपा ने 122 सीट पर चुनाव लड़ा था और 105 सीट जीती थीं, जबकि उसकी तत्कालीन सहयोगी शिवसेना 63 सीट पर लड़ी थी और 56 पर विजयी रही थी।

## अग्निपथ योजना 100 फीसदी रोजगार की गारंटी देती है - मंत्री अनुराग ठाकुर

नई दिल्ली, एजेंसी। केंद्रीय सूचना एवं प्रसारण और युवा एवं खेल मंत्री अनुराग ठाकुर ने यहां रविवार को कहा कि कांग्रेस अग्निपथ योजना पर झूठा प्रचार करके देश के युवाओं को गुमराह कर रही है, जबकि यह गेम-चेंजिंग पहल है और इसके जरिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली सरकार 100 प्रतिशत रोजगार की गारंटी देती है। अनुराग ठाकुर ने हमीरपुर निर्वाचन क्षेत्र में प्रचार करते हुए कहा, हर कांग्रेस नेता उस योजना के बारे में झूठ बोलकर युवाओं को गुमराह कर रहा है जो 100 प्रतिशत रोजगार की गारंटी देती है। यह कहते हुए कि यह योजना भारत के युवाओं को सशस्त्र बलों में शामिल

होकर देश की सेवा करने का अवसर देती है, ठाकुर ने कहा कि यह सभी के लिए एक जीत की स्थिति है, क्योंकि चार साल के बाद बाहर



निकलने वाले युवाओं को न केवल सेवा निधि पैकज मिलेगा, बल्कि सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों में विभिन्न पदों पर नौकरियां भी

मिलेंगी। उन्होंने कहा, भाजपा शासित सभी राज्य सरकारों ने इन युवा साथियों के लिए राज्य पुलिस में 10-20 प्रतिशत आरक्षण प्रदान किया है। केंद्र सरकार के अर्धसैनिक बलों में भी आरक्षण की व्यवस्था की गई है। इतना ही नहीं, उन्हें चयन में कई रियायतें दी गई हैं।

## बिहारी धमकियों से नहीं डरता, डटकर मुकाबला करना जानता है - तेजस्वी

बिहार, एजेंसी। लोकसभा चुनाव के मद्देनजर बिहार के पूर्व डिप्टी सीएम तेजस्वी यादव ने काराकाट में एक चुनावी जनसभा को संबोधित किया। उन्होंने इंडिया गठबंधन के पक्ष में लोगों से मतदान की अपील की और पीएम मोदी पर बिहार से सौतेला व्यवहार करने का आरोप लगाया। बिक्रमगंज स्थित इंटर स्तरीय कॉलेज मैदान में सभा को संबोधित करते हुए तेजस्वी यादव ने कहा कि धमकियों से बिहारी नहीं डरता, बल्कि डटकर मुकाबला करना जानता है। काराकाट लोकसभा सीट से महागठबंधन के माले प्रत्याशी राजाराम सिंह के पक्ष में वोट मांगते हुए उन्होंने कहा कि यह बिहार की अस्मिता की लड़ाई है। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री मोदी ने बिहार के

लोगों के साथ हमेशा ही सौतेला व्यवहार किया है। बिहार के हित में जब-जब मुख्यमंत्री नीतीश कुमार राजद-राजद के साथ हुए हैं, तब-तब भाजपा ने उन्हें भ्रमित करने का काम किया है। रोजगार, स्वास्थ्य, सड़क, कृषि एवं हवाई अड्डे जैसे महत्वपूर्ण मुद्दे पर बिहार के साथ एनडीए की सरकार ने भेदभाव किया है। बिहार के उप मुख्यमंत्री रहने के दौरान राज्य के युवाओं के लिए विभिन्न विभागों में सृजित रोजगार, अस्पतालों की सुदृढ़ व्यवस्था एवं शिक्षा के क्षेत्र में मूलभूत परिवर्तन का जिम्मेदार होते हुए उन्होंने कहा कि इन क्षेत्रों में संपन्नता के लिए महागठबंधन को मजबूत करें। माले प्रत्याशी राजाराम सिंह की जीत सुनिश्चित करें।



## संपादकीय

### भारतीय सिनेमा के इतिहास

3 प्रतिशत से भी कम भारतीय मलयालम बोलते हैं। लेकिन इस साल फ्रेंच रिवेरा में 77वें कान्स अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव में भाग लेने वाले कई लोगों को मलयालम भारत की सामान्य भाषा लगती होगी। पायल कपाडिया की ऑल वी इमेजिन ऐज लाइट, फेरिटवल में ग्रैंड प्रिक्स जीतने वाली पहली भारतीय फिल्म है, जो ज्यादातर मलयालम में बोली जाती है। गीतात्मक और नाजुक होने के कारण प्रशंसित यह फिल्म मुंबई में केरल की दो युवा नर्सों के जीवन और सपनों के बारे में है। यह भारत की पहली फिल्म है जिसे तीन दशकों के बाद प्रतिष्ठित पाल्मे डी ओर समारोह में प्रतिस्पर्धा के लिए चुना गया है। शीर्ष पुरस्कार के लिए प्रतिस्पर्धा करने वाली आखिरी भारतीय फिल्म मलयालम में स्वाहम थी, जिसे 1994 में शाजी एन. करुण ने बनाया था। इस साल कान्स में मलयाली लोगों की खुशी का ठिकाना नहीं रहा, जब जाने–माने सिनेमेटोग्राफर संतोष सिवन पुरस्कार पाने वाले पहले एशियाई बन गए। आधुनिक जूम लेंस के फ्रांसीसी आविष्कारक के नाम पर सिनेमेटोग्राफी में पियरे एंजनीक्स एक्सलेंस पुरस्कार स्थापित किया गया। पैलेस डी फेरिटवल में सम्मान प्राप्त करते हुए, सिवन ने अपनी हर उपलब्धि के लिए केरल और मलयालम सिनेमा को धन्यवाद दिया। ऑल वी इमेजिन ऐज लाइट की नायिकाएं कानी कुसरुति और दिव्या प्रभा और सिवन मलयालम फिल्म उद्योग को उस समय और खुशियायें देते हैं जब यह सपनों की उड़ान पर है। हाल तक दक्षिण भारतीय फिल्म उद्योग में सबसे छोटा, मलयालम सिनेमा इस साल के पहले चार महीनों में हिंदी और तेलुगु फिल्मों के बाद देश में सबसे ज्यादा कमाई करने वाला सिनेमा बनकर उभरा है। बॉक्स ऑफिस ट्रैकिंग साइट अर्रमेक्स मीडिया का कहना है कि भारतीय सिनेमा के इतिहास में पहली बार मलयालम फिल्मों ने फरवरी और मार्च में मासिक सकल राजस्व के मामले में देश में शीर्ष स्थान हासिल किया है। हालाँकि भारत के कला फिल्म सर्किट में मलयालम सिनेमा की एक लंबी और शानदार परंपरा रही है, लेकिन ऐसी आर्वाती व्यावसायिक सफलता अनूपपूर्व रही है। तमिल फिल्मों के विपरीत, हाल तक केरल के बाहर अनिवासी मलयाली समुदायों को छोड़कर मलयालम फिल्मों का कोई बाजार नहीं था। लेकिन मलयालम हिट्स का मौजूदा समूह अन्य राज्यों और विदेशों से कमाई कर रहा है। इस साल रिलीज हुई पांच मलयालम फिल्में मई तक 100 करोड़ रुपये के क्लब में शामिल हो गईं। मंजुम्मेल बॉयज (117 करोड़ रुपये) और आवेशम (101 करोड़ रुपये) क्रमशः फरवरी और अप्रैल में सभी भाषाओं में मासिक सकल घरेलू बॉक्स संग्रह में शीर्ष पर रहे। प्रेमलु (67.5 करोड़ रुपये) और ब्रामायुगम (25 करोड़ रुपये) फरवरी के शीर्ष पांच में थे। मार्च में आदुजीविथमरू द गोत लाइफ (102 करोड़ रुपये) तीसरे स्थान पर रही, जबकि जनवरी में अब्राहम ओजलर (23 करोड़ रुपये) और मलाइकोट्टई वालिबन (15 करोड़ रुपये) शीर्ष दस में शामिल हुए। मई में रिलीज हुई दो फिल्मों भी टॉप पर हैं। वेबसाइट के अनुसार, भारतीय सिनेमा के सकल संग्रह में मलयालम सिनेमा की हिस्सेदारी 2023 में 5: से बढ़कर जनवरी–मार्च 2024 के दौरान 16: हो गई, जो हिंदी (36:) और तेलुगु (23:) के बाद तीसरे स्थान पर रही। एक अन्य फिल्म संग्रह ट्रैकिंग साइट, सैकनलिक से पता चलता है कि ये मलयालम फिल्में जनवरी से अप्रैल तक हर महीने शीर्ष पांच सबसे ज्यादा कमाई करने वाली भारतीय फिल्मों में शामिल हैं। यह तब है जब अप्रैल आम तौर पर भारतीय सिनेमा के लिए कम करोर वाला महीना रहा क्योंकि इसका कुल सकल संग्रह मार्च में 996 करोड़ रुपये से घटकर 457 करोड़ रुपये हो गया। यह साल का पहला महीना था जब भारतीय फिल्मों का सकल संग्रह 500 करोड़ रुपये से नीचे चला गया। इससे भी अधिक उल्लेखनीय बात यह है कि मौजूदा उछाल ने एक तेज और आश्चर्यजनक बदलाव को चिह्नित किया है। वर्ष, 2023, मलयालम सिनेमा के लिए विशेष रूप से बुरा था क्योंकि रिलीज हुई रि कॉर्ड 220 फिल्मों में से 200 से अधिक फ्लॉप हो गईं, जिससे 350 करोड़ रुपये से अधिक का नुकसान हुआ। केरल फिल्म प्रोड्यूसर्स एसोसिएशन के अनुसार, पिछले साल केवल 16 फिल्मों ने लागत वसूल की थी। 2022 में भी कहानी अलग नहीं थी, जब 176 में से 90: फिल्में फ्लॉप हो गई थीं। हालाँकि, 2024 के पहले चार महीनों के भीतर, छह मलयालम फिल्मों ने पहले ही लगभग 1,000 करोड़ रुपये का कुल राजस्व अर्जित कर लिया है, जो 2023 की 220 फिल्मों के संघयी संग्रह से कहीं अधिक है। हिट परेड का नेतृत्व कर रहे हैं मंजुम्मेल बॉयज, जो नवोदित, चिदंबरम एस. पोडुवल द्वारा बनाई गई एक सर्वाइवल थ्रिलर है, जिसमें काफी हद तक नए कलाकार हैं और 20 करोड़ रुपये का बजट है। फरवरी में रिलीज हुई, यह दुनिया भर में 200 करोड़ रुपये की कमाई करने वाली पहली मलयालम फिल्म थी। मंजुम्मेल बॉयज मलयालम सिनेमा में अकेले तमिलनाडु से 100 करोड़ रुपये से अधिक की कमाई करने वाली पहली फिल्म है – यहां तक कि डविंग के बिना भी – शायद इसकी वजह कमल हासन अभिनीत 1991 की तमिल फिल्म गुना को श्रद्धांजलि है। तो मलयालम सिनेमा में इस नए वसंत की क्या व्याख्या है? युवा निर्देशक, उपन्यास कथानक, गैर–रूढ़िवादी चरित्र, औपचारिक प्रयोग, भावनाओं पर जोर, शानदार प्रदर्शन और उच्च उत्पादन और तकनीकी गुणवत्ता प्रमुख हैं। हालाँकि ऐसी विशेषताओं के साथ मलयालम का नया–जीन सिनेमा 2010 के दशक तक उभरा था, वे महामारी के दौरान केवल ओटीटी प्लेटफार्मों के माध्यम से केरल के बाहर नोटिस दीज सके।

# एक प्रधानमंत्री के चुनावी भाषण, समझ और संवेदनशीलता

रतन मुझे लगता है कि हर कोई – यहां तक कि उनके सबसे कट्टर आलोचकों में से भी – यह स्वीकार करेगा कि प्रधान मंत्री (पीएम) नरेंद्र मोदी एक उत्कृष्ट वक्ता हैं। अक्सर स्थानीय स्वाद से समृद्ध शब्द, वाक्यांश, उपयुक्त उद्धरण, विचारोत्तेजक शब्दावली एक उपहार है जिसके साथ वह पैदा हुआ है। कुछ लोग कहते हैं कि वह टेलीप्रॉम्प्टर का उपयोग करते हैं, लेकिन अगर वह कुछ अवसरों के लिए ऐसा करते भी हैं, तो एक दिन में वह जितने भाषण देते हैं, वह इस बात का पर्याप्त प्रमाण है कि एक वक्ता के रूप में उनकी प्रतिभा टेलीप्रॉम्प्टर की सहायता से भी आगे है। [कअमतजपेमउमदवइ इससे पहले, भाजपा में स्टार वक्ता, जो हास्य, व्यंग्य, तथ्य, कविता और

## किसकी बनेगी सरकार, किसको खारिज करेगी देश की जनता?

आर.के. लोकसभा चुनाव 2024 के लिए मतदान का छटा चरण 25 मई को संपन्न होने के साथ ही देश के राजनीतिक विश्लेषक, आमजन, चौक–चौराहों के चौपाल विशेषज्ञ, छोटे – बड़े ज्योतिषि वगैरह, सभी अपने–अपने तरीके से चुनाव नतीजों को लेकर अपना निष्कर्ष देने लगे हैं। अब तो सिर्फ एक चरण का मतदान ही शेष हैं। आगामी 1 जून को अंतिम चरण का मतदान समाप्त होने के बाद, देश को 4 जून की दोपहर तक ही पता चल जाएगा कि भारत का अगला प्रधानमंत्री कौन होगा, कौन सी राजनीतिक पार्टी सबसे बड़ी पार्टी के रूप में उभरेगी



और एनडीए को या इंडिया ब्लॉक को अधिक सीटें मिल रही हैं। हालांकि अभी तक अधिकतर जानकारों का यह दावा है कि देश में फिर से नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में ही एनडीए गठबंधन की सरकार बनने जा रही है। प्रख्यात पॉलिटिकल कमेंटेटर और डेटा साइटिस्ट सुरजीत भल्ला कह रहे हैं कि भारत के लोगों बीते दस

# अग्निकांडों ने हर भारतीय का दिल जरमी किया

ललित गुजरात के राजकोट में एक एम्पूजमेंट पार्क के अंदर गेमिंग जोन में लगी आग की लपटें अभी ठीक से बुझी भी नहीं थी कि शनिवार देर रात राष्ट्रपति राजधानी दिल्ली में बच्चों के एक प्राइवेट हॉस्पिटल में आग लगने से सात नवजात बच्चों की जान चली गयी। दोनों ही घटनाओं में हताहत होने वालों में ज्यादातर छोटे बच्चे हैं। निश्चित रूप से ये हादसे प्रशासनिक लापरवाही की उपज हैं, यही कारण है कि सिरस्टम में खागियों और ऐसी आपदाओं को रोकने में सरकारी अधिकारियों की लापरवाही की निंदा की जा रही है। यह याद रखने योग्य है कि नियमित अंतराल पर मानवीय जिम्मेदारी वाले पहलू की अनदेखी से ऐसी गंभीर घटनाएं होने के बावजूद अधिकारियों की उदासीनता और लापरवाही कम होती नहीं दिख रही है। इन जहरीली

# डिजिटल अति उपभोग की लागत

आदित्य हाल ही में अपने फोन के स्टोरेज की जांच करते समय, मुझे एहसास हुआ कि मेरे पास विभिन्न कोनों में लगभग 20,000 से अधिक तस्वीरें और क्लिप छिपी हुई हैं। उनमें से अधिकांश व्हाट्सएप फॉरवर्ड थे। मैं कभी–कभी अव्यवस्था को टाल देता हूँ, ज्यादातर तब जब मुझे जगह खाली करने के लिए कहा जाता है। इसने मुझे यह सोचने पर मजबूर कर दिया कि पिछले

जाएगी?” मैंने जवाब दिया कि वे इसके लिए घंटों से इंतजार कर रहे थे। वह स्पष्ट रूप से थके हुए थे, लेकिन जैसे ही हम कार्यक्रम स्थल साइप्रस आए थे, जहां मैं उच्चायुक्त था, तो उनका पहला कार्यक्रम भारतीय प्रवासियों के लिए एक भाषण था, जिसमें आईटी क्षेत्र के हजारों युवा पेशेवर शामिल थे। वाजपेयी का स्वास्थ्य बहुत खराब था। प्र. गानमंत्री के विमान से नीचे आने के लिए हाइड्रोलिक लिफ्ट का इस्तेमाल करना पड़ा, क्योंकि उनके घुटने परेशानी में रहे थे जब हम उनके सुइट में पहुंचे तो मैंने उन्हें याद दिलाया कि होटल के कन्वेंशन हॉल में प्रवासी भारतीय उनका इंतजार कर रहे थें। मुझे अभी भी याद है उसने मुझसे पूछा थारु “क्या मुझे कुछ बोलना भी पड़ेगा? क्या मुझसे उन्हें संबोधित करने की उम्मीद की

अग्नि का प्रतीक

यादव के दावे से कहीं अधिक सीटें मिल रही हैं। मैं भी 1967 से लेकर अबतक के सभी चुनावों को करीब से देखता रहा हूँ और अपने अनुभव के आधार पर यह कह रहा हूँ कि इसबार भाजपा और सहयोगी दलों का प्रदर्शन अबतक के सारे रिकॉर्ड तोड़ने वाला होगा। मैंने लोकसभा चुनाव की कैंपेन के दौरान सारे देश भर की खाक छानी है। आम जनता से बातों की और उनका मन टटोला। उसके बाद मैं या मानता हूँ कि एनडीए को हर हालात में 350 से अधिक ही सीटें मिलेंगी। इस बीच, मुंबई के जाने–माने ज्योतिषी, रत्तंभकार और लेखक पंडित जे.पी.त्रिखा पिछले कम से कम दो लोकसभा चुनावों की सटीक भविष्यवाणी कर चुके हैं। उन्होंने 2014 और 2019 में एनडीए की सफलता की भविष्यवाणी कर दी थी। उन्होंने ज्योतिष विद्या के आर पर 2024 के लोकसभा चुनावों के परिणामों पर भी गहन शोध के बाद अपनी भविष्यवाणी कर दी है। पंडित त्रिखा कहते हैं, भ्मेरा ज्योतिष अध्ययन स्पष्ट रूप से कहता है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में भाजपा 2024 के लोकसभा चुनाव में सबसे अधिक सीटें जीतने वाली पार्टी बनने जा रही जा रही है। इस मामले पर कोई बहस नहीं होनी चाहिए। इसलिए, भारत की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू श्री मोदी को 4 जून के बाद सरकार बनाने के लिए आमंत्रित करेंगी। पंडित त्रिखा के अनुसार, श्री नरेंद्र मोदी की

इसके बावजूद यह गेमिंग जोन ६।डल्ले से चल रहा था, बड़ी संख्या में बच्चे यहां महंगे टिकट लेकर आ रहे थे और अगर आग लगने की यह घटना न होती तो पता नहीं कब तक सब कुछ ऐसे ही चलता रहता। ठीक इसी तरह दिल्ली के बेबी केंयर सेंटर की आग की वजह से सभी को झकझोर कर रख दिया है। एनआईसीयू में शिकार हो रहा है। दुर्घटनाओं को दम लेकर आम आदमी में संवेदनहीनता की काली छाया का पसरना हो या सरकार की आंखों पर काली पट्टी का बंधना–हर स्थिति में मनुष्य जीवन के अस्तित्व एवं अस्मिता को सन्नाटा पसर रहा है। इन दोनों मामलों में शुरुआती सूचनाएं ही संदेह का पुख्ता आधार प्रदान कर रही हैं। मसलन, यह बताया गया कि राजकोट के प्राइवेट एम्पूजमेंट पार्क में चल रहे गेमिंग जोन को फायर एनओसी नहीं मिला था।

# अग्नि का प्रतीक

कुछ समय में मैंने कितनी तस्वीरें और क्लिप देखी हैं। पिछले दशक में सोशल मीडिया का उदय और डिजिटल छवियों को साझा करने में आसानी अभूतपूर्व रही है। एक हालिया विश्लेषण से पता चला है कि दुनिया भर में लगभग 5 बिलियन सोशल मीडिया उपयोगकर्ता हैं। यह वृद्धि दृश्य मीडिया में विस्फोट से अटूट रूप से जुड़ी हुई है, जिसमें लघु वीडियो प्रारूप बेहद लोकप्रिय हैं। इंस्टाग्राम सबसे अधिक मांग

वाले प्लेटफार्मों में से एक है, जिसके उपयोगकर्ताओं की संख्या में भारत अग्रणी है। 2023 तक, भारत में लगभग 75 प्रतिशत इंटरनेट उपयोगकर्ता इंस्टाग्राम पर थे, उनमें से कई जेन जेड से थे। सामग्री निर्माण में आसानी, ग्राहकों और अनुयायियों की उपलब्धता, और मुदीकरण और रइपहायर प्राप्त करने की संभावना एक खरगोश के नीचे जाने की तरह है वह स्थान जहाँ हर किसी के लिए कुछ न कुछ हो। हानिकारक है। उन्हें सार्वजनिक और वास्तविक लोकतांत्रिक पूछताछ के लिए कहीं अधिक खुला होना चाहिए। एक अकालाप, जहां केवल वह बात कर रहा है, या चुने हुए पूछताछकर्ताओं के साथ बातचीत उसकी विश्वसनीयता को कम कर देती है। हमारे देश के सभी पिछले प्रधानमंत्रियों – अन्य लोकतंत्रों के कार्यकारी प्रमुखों की तरह – ने खुली मीडिया बहसों में अपने आलोचकों का सामना किया है। दरअसल, अटलजी ने एक बार एक बेहद लोकप्रिय पत्रकार को उनसे बड़े वर्ग को घुसपैटिएण कहना न लगाई थी। उन्होंने कहा कि यह स्वतंत्र और निर्भीक प्रेस के आवश्यक सिद्धांत का उल्लंघन है। समान रूप से, श्री मोदी के हाल के कुछ सार्वजनिक भाषणों ने दुर्भाग्य से एक राजनेता की उस छवि का अपमान किया है जिसे वह संजोते हैं। निराः

वे दावा कर रहे हैं कि 2019 में भाजपा के पास जो संख्या थी, कमोबेश वही संख्या मुझे दोहराती हुई दिख रही है या शायद यह और भी बेहतर हो जाएगी। हालांकि उनके दावों पर बहुत बवाल भी मचा हुआ है। उनकी राय से इत्तेफाक न रखने वाले उन पर तमाम तरह के आरोप भी लगा रहे हैं। पर, सुरजीत भल्ला या योगेन्द्र यादव के दावों पर कोई कुछ नहीं कर रहा। यानी कमोबेश देश को पता चल चुका हैकि देश में अगली सरकार किसकी बनेगी। वैसे , मैं भी ज्योतिषियों पर विश्वास करता हूँ। पर मेरा विश्वास प्रोफेशनल ज्योतिषियों पर थोड़ा कम और शौकधिया ज्योतिषियों पर कुछ ज्यादा है, क्योंकि यज्योतिष उनकी रोजी – रोटी का साधन नहीं , उनकी व्यक्तिगत साधना है जो निश्चार्थ है। ऐसी ही एक ज्योतिषी महिला का कल रात फोन आया और उन्होंने कहा , “अंकल जी , इस बार मोदी जी 400 से ज्यादा सीटें ला रहे हैं।” मैंने पूछा कि तुम्हारी इस भविष्यवाणी का आधार क्या है ? उन्होंने बताया कि मैंने 1984 में राजीव गाँधी की जो ग्रहदशा चल रही थी उसका गंभीरता से सूक्ष्म विश्लेषण किया है। मोदी जी की वैसी ही ग्रहदशा चल रही है और मोदी जी की ग्रहदशा 1984 में राजीव गाँधी की ग्रहदशा से कहीं ज्यादा मजबूत है। इस बीच, दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने हाल ही में राजनीतिक तूफान खड़ा कर दिया था , जब उन्होंने दावा

# अग्नि का प्रतीक

बेकसूर लोगों के मारे जाने की घटनाएं कोई नई या चौंकाने वाली बात नहीं है। कभी कोई फैंक्ट्री है? बहुत कठिन है दुर्घटनाओं की उफनती नदी में जीवनरूपी नौका को सही दिशा में ले चलना और मुकाम तक पहुंचाना, यह चुनौती सरकार के सम्मुख तो है ही, आम जनता भी इससे बच नहीं सकती। इन दोनों अग्निकांडों में पीडितजन तो सहानुभूति के पात्र हैं ही, पर इन घटनाओं के लिए सहानुभूति तेज थी कि बच्चों को पीछे के रास्ते से बड़ी मुश्किल से निकाला गया। 5 बेड की क्षमता वाले हॉस्पिटल में 12 बच्चों का इलाज हो रहा था। जाहिर है, एक बेड पर दो या तीन बच्चे थे। आग लगने, हॉस्पिटल के मिस मैनेजमेंट और लापरवाही का क्या स्थानीय प्रशासन को अंदाजा नहीं होना चाहिए कि उसके कार्यक्षेत्र में किस तरह के व्यवसाय कानूनी प्रक्रियाओं की

# अग्नि का प्रतीक

कहा जाता है कि एक तस्वीर हजारों शब्दों के बराबर होती है। इस क्षमता का उपयोग सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म द्वारा किया जा रहा है। सतही तौर पर, यह एक जीत–जीत की स्थिति की तरह लगता है। ऑनबोर्डिंग या सोशल मीडिया का उपयोग करने के लिए कोई स्पष्ट लागत नहीं है। मर्मज्ञ विपन्न और वैयक्तिकृत विज्ञापनों से मंच को लाभ होता है। उपयोगकर्ता को एक प्रभावशाली व्यक्ति बनने, मनोरंजन और सूचित

रहने या पैसा कमाने के लिए एक साबुन का डिब्बा मिलता है। छवियाँ सहभागिता में वृद्धि को बढ़ावा देती हैं। फोटो और वीडियो बहुत अच्छे से काम करते हैं क्योंकि वे भाषा की बाधाओं को पार कर जाते हैं। शोधकर्ता एआई टूल पर भी काम कर रहे हैं जो टेक्स्ट प्रॉम्प्ट से सिंथेटिक छवियां उत्पन्न करेगा। दृश्य धारणा मस्तिष्क का प्राथमिक कार्य और अनुभूति का एक महत्वपूर्ण घटक है। किसी वाक्य को पढ़ने की तुलना में दृश्य प्रसंस्करण भी तेज है। इस प्रकार उपयोगकर्ता ६ यान की अर्थव्यवस्था में अनिवार्य रूप से आकर्षित होते हैं, जो ध्यान भटकाने की क्षमता का उपयोग करता है। ध्यान दें सोशल मीडिया के इस्तेमाल के लिए भेजी जाने वाली मुद्रा। मानव ध्यान एक अमूल्य संसाधन है। सोशल मीडिया पर सामग्री ध्यान आकर्षित करती है और ध्यान भटकाती है, और हम अंततः बर्बाद हो जाते हैं।

अग्नि का प्रतीक



## जौनपुर जिला निर्वाचन अधिकारी/जिलाधिकारी रविन्द्र कुमार माँदड़ की अध्यक्षता में मतगणना की तैयारी के संबंध में बैठक मीटिंग हाल में संपन्न हुई



ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जिला निर्वाचन अधिकारी ने बताया कि मतगणना 04 जून को वीर बहादुर सिंह पूर्वांचल विश्वविद्यालय के मूल्यांकन भवन में की जाएगी। उन्होंने इसके सम्बन्ध में सभी प्रकार की तैयारियों को समय से पूर्ण करने के निर्देश दिये। जिला विकास अधिकारी वी०के० यादव, परियोजना निदेशक जयकेश त्रिपाठी और

## नैक से उत्कृष्ट ग्रेडिंग पाने का लीजिए संकल्प

डा० एपीजे अब्दुल कलाम प्राविधिक विश्वविद्यालय में संबद्ध संस्थानों को नैक एकीडिटेशन के मार्गदर्शन के लिए नैक संकल्प कार्यशाला का किया गया आयोजन, राज्यपाल सहकुलाधिपति आनंदीबेन पटेल ने की कार्यक्रम की अध्यक्षता



ब्यूरो चीफ आर एल पांडेय लखनऊ। डॉ एपीजे अब्दुल कलाम प्राविधिक विश्वविद्यालय में सोमवार को संबद्ध संस्थानों में नैक एकीडिटेशन के मार्गदर्शन के लिए नैक संकल्प कार्यशाला का आयोजन किया गया है। कार्यक्रम में लखनऊ बांदा झांसी कानपुर देहात, कानपुर नगर उन्नाव कन्नौज मैनपुरी बागबंकी बरेली रायबरेली सीतापुर शाहजहां के 193 संस्थाओं के निदेशक, आईक्यूएसी के समन्वयकों ने हिस्सा लिया। इस मौके पर कार्यशाला की अध्यक्षता करते हुए राज्यपाल सहकुलाधिपति आनंदीबेन पटेल ने कहा कि प्रदेश में नैक मूल्यांकन को लेकर एक माहौल विकसित हुआ है। विश्वविद्यालय नैक में उत्कृष्ट ग्रेडिंग पा रहे हैं। यह परिणाम काफी प्रयास और परिश्रम के बाद मिलना शुरू हुआ है। अब संबद्ध संस्थानों को भी नैक से अच्छी ग्रेडिंग पाने के लिए तैयारी करने की जरूरत है। ऐसे में यह कार्यशाला विश्वविद्यालय की एक अच्छी पहल है। नैक में ग्रेडिंग पाने के लिए सबसे पहले कुछ करने का संकल्प लेना होगा। यह संकल्प ही कार्यसिद्धि में सहायक बनेगा। इस दिशा में बढ़ते हुए सबको अपनी जिम्मेदारी निभानी होगी। कहा कि संस्थान में होने वाले विभिन्न कार्यक्रमों का फोटोग्राफ होना चाहिए। साथ ही उस पर पूरी जानकारी देते हुए कैप्शन भी लिखा जाना चाहिए। संस्थान में जो भी सुविधाएं हों उसका प्रस्तुतिकरण बेहतर ढंग से करना होगा। संस्थान में मेंटी मेंटर होना भी जरूरी है। छात्रों और शिक्षकों का संस्थान के प्रति फीडबैक का भी बहुत महत्व है। उनके फीडबैक के आधार पर बहुत से सुधार किये जा सकते हैं।

कुलपति प्रो० जेपी पांडेय ने कहा कि पिछले पांच वर्षों में उच्च शिक्षा ने बड़ी उपलब्धियां हासिल की है। प्रदेश के 10 विश्वविद्यालयों ने नैक में उत्कृष्ट ग्रेडिंग पायी। नैक में ग्रेडिंग पाने से संस्थानों को तमाम फायदे मिलते हैं। उन्हें वैश्विक स्तर पर पहचान मिलती है। इस क्रम में विश्वविद्यालय अपने संबद्ध संस्थानों को अच्छी नैक ग्रेडिंग के लिए प्रयास कर रहा है। इस क्रम में तीन जोन में बांटेकर संबद्ध संस्थानों में कार्यशाला का आयोजन किया जा रहा है। जिससे कि संबद्ध संस्थान अच्छी नैक ग्रेडिंग पा सकें। कहा कि जिन संस्थानों ने नैक में ग्रेडिंग पाया है वो दूसरे संस्थानों की मदद भी करेंगे।

नैक बैंगलोर के पूर्व निदेशक एन राय ने नैक मूल्यांकन के विभिन्न चरणों पर विस्तार से जानकारी साझा की। बताया कि नैक से बेहतर ग्रेडिंग पाने के लिए अच्छी प्लानिंग और प्रस्तुतिकरण काफी मायने रखती है। कहा कि नैक टीम पर संस्थानों का दौरा करती है तो कुछ खास ध्यान रखना चाहिए। इस क्रम में नैक विशेषज्ञ एमएमएमयूटी गोरखपुर के प्रो० वीएल गोले ने नैक क्राइटेरिया 1, 3, धर्मसिंह देसाई विश्वविद्यालय गुजरात के प्रो० नरेश के पटेल ने क्राइटेरिया 2, 5, 6, एचबीटीयू कानपुर की प्रो० वंदना के दीक्षित ने क्राइटेरिया 7 और नैक बैंगलोर की प्रो० सलाहकार प्रो० के रामा ने ऑनलाइन माध्यम से क्राइटेरिया 4 की विस्तार से जानकारी दी। इसके बाद सवाल जवाब सत्र भी हुआ। जिसमें विशेषज्ञों ने सवालों के जवाब दिये। इसके पहले कार्यक्रम का शुभारंभ जलसंरक्षण का संदेश देते हुए जल भरो से हुआ। कार्यक्रम का संचालन डॉ० आंजनेय शर्मा ने किया जबकि धन्यवाद परीक्षा नियंत्रक प्रो० राजीव कुमार ने दिया। समन्वय कुलसचिव रीना सिंह ने किया। इस मौके पर विशेष सचिव उच्च शिक्षा सीपू गिरी, एफओए की डीन प्रो० वंदना सहगल, आईईटी के निदेशक प्रो० विनीत कंसल, कार्यशाला के नोडल ऑफिसर प्रो० ओपी सिंह, सेंटर फॉर एडवांस स्टडीज के निदेशक प्रो० वीरेंद्र पाठक, डीन पीजी प्रो० सीतालक्ष्मी, डीन यूजी प्रो० अनुराग त्रिपाठी सहित विभिन्न संबद्ध संस्थानों के निदेशक, प्राचार्य आदि उपस्थित रहे।

## ईवीएम की गाड़ी रोकने व सरकारी काम में बाधा डालने पर दो ज्ञात व 50 अज्ञात पर मुकदमा दर्ज

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। 25 मई शनिवार को संपन्न हुए मतदान के बाद रिजर्व ईवीएम लंदे वाहन के मतगणना स्थल पर पहुंचने पर सपाईयों ने हंगामा किया था। हालांकि प्रशासन द्वारा कहा गया था कि वाहन गलती से मतगणना स्थल पहुंच गया था। इस मामले में पुलिस मंगलवार को दो नामजद व 50 अज्ञात पर एफआईआर दर्ज किया है। जौनपुर में शनिवार को मतदान समाप्त होने के बाद वीर बहादुर सिंह पूर्वांचल विश्वविद्यालय में बने स्ट्रांग रूम में उस समय हड़कंप मच गया जब मटड से भरा एक मिनी ट्रक वहीं पहुंचा। मौके पर मौजूद समाजवादी पार्टी के प्रत्याशी

बाबू सिंह कुशवाहा के समर्थकों ने उसे रोकना और पृछताछ शुरू कर दिया। मिनी ट्रक पर सवार झाड़वर व अधिकारी ने बताया कि ये रिजर्व मटड है जो मतदान के दौरान खराब होने पर बदली जाती है और गलती से यहाँ चली आयी। फिर क्या था देखते ही देखते सपा कार्यकर्ताओं का जमावड़ा लग गया और मौके पर डीएम एसपी सहित अन्य अधिकारी पहुंच गये। सपा कार्यकर्ताओं का कहना था कि ईवीएम मशीन को जिस तरह से बिना जांच पड़ताल के मिनी ट्रक के जरिए यहां लाया गया उसे यह संदेह पैदा होता है कि वोटों की गिनती के दौरान कुछ गड़बड़ी करने की कोशिश की जा रही है। करीब 5 घंटे तक सपा

## शहीद उप निरीक्षक महेन्द्र यादव को मरणोपरांत मिला राष्ट्रपति पुलिस पदक



सुल्तानपुर। पाक फौज से मोर्चा लेने वाले सीमा सुरक्षा बल के उप निरीक्षक महेन्द्र यादव को मरणोपरांत मिला राष्ट्रपति पुलिस पदक। आठ वर्ष पूर्व जिले के सीमा सुरक्षा बल 156 बटालियन के शहीद महेन्द्र यादव के परिजनों को सीमा सुरक्षा बल के वार्षिक अलंकरण समारोह में अदम्य साहस व वीरता के लिए राष्ट्रपति के पुलिस पदक से सम्मानित किया गया है। नई दिल्ली के विज्ञान भवन में आयोजित अलंकरण समारोह में राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार अजीत डोमाल ने शहीद की मां मर्यादी देवी को राष्ट्रपति के पुलिस पदक से अलंकृत किया गया। उप निरीक्षक महेन्द्र यादव की त्वरित कार्रवाई, गंभीर खतरे के सामने उच्चतम स्तर की व्यावसायिकता और साहस के लिए उन्हें पौरुष के लिए पुलिस पदक (मरणोपरांत) प्रदान किया गया।

## रामलीला मैदान महानगर में हुआ विशाल भंडारा



ब्यूरो चीफ आर एल पांडेय लखनऊ। श्री रामलीला समिति महानगर लखनऊ के संयोजन में रामलीला मैदान महानगर में ज्येष्ठ के प्रथम मंगलवार को विशाल भंडारे का आयोजन किया गया जिसमें राजधानी के हजारों लोगों ने प्रसाद ग्रहण किया। इस अवसर पर सर्वप्रथम सुंदरकांड का पाठ तत्पश्चात आरती की गई और प्रसाद

## भीषण गर्मी में जिला चिकित्सालय के दो वार्डों में दो घण्टे से गुल रही बिजली

अयोध्या। एक ओर तेज धूप व गर्मी के चलते डायरिया व हीट स्ट्रोक से पीड़ित मरीजों में लगातार बढ़ोतरी हो रही है। मुख्य चिकित्सा अधिकारी व प्रमुख चिकित्सा अधिकारी के साथ साथ अन्य चिकित्सकों को छोड़िए खुद जिलाधिकारी नीतीश कुमार ने लोगों को धूप से बचने के लिए अपील कर रहे हैं। परन्तु इसका असर जिला पुरुष चिकित्सालय में नहीं दिखाई दे रहा है। इसका अंदाजा इसी बात से लगाया जा सकता है कि इस समय प्रचंड धूप व गर्मी में दो घण्टे से अधिक जिला पुरुष चिकित्सालय के महिला व बगल में सर्जिकल वार्ड में बिजली गायब रही। जिसके चलते उस वार्ड में अंधेरा दिखाई दे रहा था। सर्जिकल वार्ड में इतना अंधेरा रहा कि कैमरे में फोटो तक सही नहीं आ रहा था। बिजली कटौती के चलते पंखे कूलर आदि बंद हो गये थे। जिसके चलते वहां पर भर्ती मरीज व उनके तीमारदार इस भीषण गर्मी में पसीने से लथपथ दिखाई दे रहे थे। सबसे अधिक खराब स्थिति सर्जिकल वार्ड की दिखाई दे रही थी। जहां पर अधिकतर ऐसे मरीज भर्ती हुये थे। जिनका आपरेशन हुआ था। जो इस भीषण गर्मी में पंखे व कूलर के



न चलने के चलते मरीज पसीने से लथपथ दिखाई दे रहे हैं। जिसके चलते वहां पर भर्ती मरीजों व उनके तीमारदार इस लापरवाही के जिम्मेदार प्रमुख चिकित्सा अधीक्षक डॉ० उत्तम कुमार व अन्य चिकित्सकों व कर्मियों को मानते हुए बताया कि मंगलवार को दोपहर बिजली दोपहर ग्यारह बजे से बिजली कटौती हुई परंतु दो घंटे बीत जाने के बाद भी बिजली आपूर्ति नहीं हो सकी है। जिसके चलते सबसे अधिक परेशानी पंखों व कूलरों के न चलने से हो रही है। क्योंकि इस भीषण गर्मी में हम सभी को बिना पंखे, कूलर के रहना

## सेठ एम आर जयपुरिया गोयल कैंपस में सम्मान समारोह का आयोजन किया गया

ब्यूरो चीफ आर एल पांडेय लखनऊ। सीबीएसई दसवीं और बारहवीं में शानदार सफलता अर्जित करने के लिए विद्यालय प्रशासन की ओर से प्शम्मान समारोह का आयोजन किया गया। इस अवसर पर गोयल इंस्टिट्यूटस के चेयरमैन महेश अग्रवाल, प्रधानाचार्या डॉ. रीना पाठक एवं अन्य गणमान्य अतिथि एवं छात्रों के माता पिता उपस्थित रहे। विद्यालय प्रशासन की ओर से कक्षा दसवीं की अदिति सिंह को (14200), कंप्यूटर में सर्वोच्च अंक अर्जित करने के लिए काव्या, अलंकृति, शांभवी, अनन्यमणि, नित्या, सौरभ को 2100 रुपए की धनराशि प्रदान की गई। वही कक्षा



बारहवीं के सर्वोच्च अंक अर्जित करने वाले जीवविज्ञान के छात्र उस्मान मोहम्मद(12100) महर्षिमणि त्रिपाठी, विष्णु वर्मा, जया वर्मा, सुधांशु मणि को 2100 की

## ख्यातिलब्ध चिकित्सक स्व. डा. रामदत्त मिश्र की 36वीं पुण्यतिथि पर आयोजित हुआ निःशुल्क मधुमेह जांच शिविर

हरदोई(अंबरीश कुमार सक्सेना) जिले के ख्यातिलब्ध चिकित्सक डॉ. रामदत्त मिश्र की 36वीं पुण्यतिथि पर निःशुल्क मधुमेह जांच शिविर का आयोजन रामदत्त चौघाहा स्थित उनके क्लिनिक पर किया गया। शिविर से पूर्व उनके चित्र पर पुष्पांजलि अर्पित कर उन्हें भावभीनी श्रद्धांजलि दी गई। शिविर में स्व. डॉ. मिश्र के पुत्र कृपालु साधक डॉ. राजेन्द्र दत्त मिश्र ने मधुमेह के बारे में विस्तार से जानकारी दी। उन्होंने कहा कि जागरूकता एवं सावधानी से मधुमेह से बचा जा सकता है। शिविर की अध्यक्षता प्रो. अखिलेश वाजपेई ने की। उन्होंने कहा कि डॉ. मिश्र जिले के ही नहीं बल्कि आसपास के कई जिलों में विख्यात थे। वह चिकित्सक होने के साथ-साथ एक सहृदय इंसान और सेवा के प्रति समर्पण रखने वाले व्यक्तित्व थे। कृपालु साधक डॉ. मिश्र ने उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित करते हुए मधुमेह की बीमारी पर विस्तार से प्रकाश डाला। उन्होंने कहा कि मधुमेह नामक बीमारी मीठा खाने से नहीं बल्कि असंतुलित भोजन से होती है। इसके बारे में पूरी जानकारी रखकर इस बीमारी से बचा जा सकता है। डॉ. मिश्र ने बताया कि शुरुआत कालक मिठाई से बिल्कुल नहीं है। यह बीमारी अत्यधिक कैलोरीज लेने से उत्पन्न होती है। यदि व्यक्ति आवश्यक कैलोरीज के



लिए ही खाद्य पदार्थों का सेवन करे तो काफी हद तक इससे बचा जा सकता है। उन्होंने बताया कि आज देश में 7.5 करोड़ लोग मधुमेह से पीड़ित हैं। यह धीरे-धीरे संक्रामक रोग बनती जा रही है। उन्होंने कहा कि यह बीमारी तैय प्रकाश की होती है। जिसे संतुलित खान-पान अपनाकर व डॉक्टर के परामर्श से ठीक भी किया जा सकता है। उन्होंने प्रत्येक व्यक्ति को वर्ष में कम से कम एक बार स्वास्थ्य परीक्षण कराने की सलाह दी। उन्होंने यह भी बताया कि प्रत्येक व्यक्ति को अपना एक पारिवारिक चिकित्सक नियुक्त करना चाहिए। उसी की शुरुआत कालक मिठाई से बिल्कुल नहीं है। यह बीमारी अत्यधिक कैलोरीज लेने से उत्पन्न होती है। यदि व्यक्ति आवश्यक कैलोरीज के

## अभ्युदय संस्थान की तरफ से भंडारे का आयोजन किया गया

ब्यूरो चीफ आर एल पांडेय लखनऊ। सीतापुर रोड स्थित हठी बाबा मंदिर पर पहला बड़ा मंगल के मौके पर भंडारा किया गया। इस भंडारे में बड़ी संख्या में भक्त पहुंचे। अभ्युदय संस्थान की तरफ से भंडारे का आयोजन किया गया। पिछले 13 साल से यहां भंडारे का आयोजन हो रहा है। प्रसाद में लग रहा है। मंदिर के आसपास तमाम भक्तों द्वारा शरबत वितरण कराया जा रहा है।

अध्यक्ष, एडवोकेट मनोज मिश्र महामंत्री, डॉक्टर अमरीश वाजपेई कोषाध्यक्ष, सचिव विकास सिंह हर्षित मिश्रा सदस्य समेत बड़ी संख्या में प्रसाद पर लोगों को भंडारे स्थल पर लोगों को बैठने के लिए कुर्सी की व्यवस्था की गई। कूलर पंखे भी लगाए गए थे। इसके साथ ही पीने के लिए ठंडे पानी की व्यवस्था भी भक्तों के लिए की गई।



# बाइक सवार युवक की गोली मारकर हत्या

शामली, संवाददाता। बाबरी थानाक्षेत्र के गांव भिकका माजरा के पास नहर पटरी पर बाइक सवार युवक की गोली मारकर हत्या कर दी। पुलिस और फोरेंसिक टीम मौके पर पहुंचकर जांच पड़ताल में जुटी है। परिजनो ने हत्या का आरोप लगाते हुए पुलिस से कार्रवाई की मांग की है। गांव भिकका माजरा निवासी अनुज (35) रविवार सुबह करीब दस बजे घर से बाइक द्वारा शामली आया था। इसके बाद वह शमल को बाइक से घर लौट रहा था। बताया गया है कि गांव से पहले नहर पटरी पर स्कूल के पास अनुज का खून से लथपथ हालत में पड़ा था। पास में ही उसकी बाइक पड़ी थी। युवक को कुड़ाना सीएचसी ले

बाबरी थानाक्षेत्र के गांव भिकका माजरा के पास नहर पटरी पर बाइक सवार युवक की गोली मारकर हत्या

## चांदी कारोबारी की पत्नी का कत्ल – बदमाशों ने लूटपाट से पहले की हत्या

आगरा, संवाददाता। आगरा के कमला नगर में चांदी कारोबारी की पत्नी मंजू गुप्ता की हत्या और लूटपाट में करीबी के हाथ होने का अंदेशा जताया जा रहा है। घटनास्थल पर पहुंची फोरेंसिक टीम ने रसोईघर और अन्य स्थानों से साक्ष्य संकलित किए हैं। गला दबाकर हत्या करने के बाद लूटपाट की गई है। प्लैट में परिरजान और करीबी लोगों का ही आनाजाना था। कारोबारी अपनी पत्नी और नातिन के साथ किराये पर रहते थे। कारोबारी की दो बेटियों में एक लखनऊ तो दूसरी दयालबाग में रहती हैं, जोकि बैंक अधिकारी हैं। मूक बधिर नातिन इस बेटी की है। कारोबारी ने एक बेटा गोद भी लिया हुआ है। वह भी अपने परिवार के साथ अलग रहता है। प्लैट की दूसरी चाबी कारोबारी की पत्नी के पास रहती थी।

बदमाश हत्या व लूट के बाद प्लैट का बाहर से लॉक लगाकर गए हैं। पुलिस का कहना है कि आसपास के लोगों ने भी किसी को आते जाते नहीं देखा। दोपहर में भीषण गर्मी के कारण अपार्टमेंट में रहने वाले परिवार भी अपने प्लैटों में ही थे। इस कारण किसी की नजर नहीं गई। वहीं रविवार होने के कारण डांस एकेडमी भी बंद थी। अपार्टमेंट में सीसीटीवी कैमरे नहीं लगे हुए हैं। यह जानकारी भी यहां आने जाने वाले व्यक्ति को ही हो सकती है। पुलिस का मानना है कि बदमाशों को कारोबारी के आने–जाने के समय के साथ ही अपार्टमेंट के लोगों के बारे भी जानकारी रही होगी। रविवार को एकेडमी बंद रहती है। यह भी पता होगा। उन्होंने घटना को किस वक्त अंजाम दिया, यह पोस्टमार्टम रिपोर्ट के आने के बाद पता चल सकेगा। घटना को जिस तरह से अंजाम दिया गया है उससे प्रतीत होता है कि किसी करीबी के प्लैट पर आने पर ही गृहसुवामिनी ने दरवाजा खोला होगा। इसके बाद ही घटना को अंजाम दिया गया है।

रास्तों के सीसीटीवी कैमरे खंगाल रही पुलिस कमला नगर में हुई लूट व हत्या के बाद पुलिस बदमाशों के सुराग के लिए कॉलोनी के आने जाने वाले रास्तों पर लगे सीसीटीवी कैमरे खंगाल रही है। घटनास्थल पर खोजी कुत्ते को लाया गया। फोरेंसिक टीम ने नमूने लिए। खोजी श्वान भी कालोनी में इधर उधर ही घूमता रहा। बदमाशों के रास्ते का सुराग नहीं दे सका। देर रात को पुलिस आयुक्त जे रविन्द्र गौड ने भी घटनास्थल का मुआयना किया।

# अवैध यूनिपोल और होडिस लगाने का मामला, निगम ने चार एजेंसियों पर किया 52.80 लाख जुर्माना

मेरठ, संवाददाता। मेरठ महानगर में अवैध रूप से यूनिपोल और होर्डिंग्स लगाए जा रहे हैं। जांच के दौरान अभी तक सैड़कों अवैध यूनिपोल और होर्डिंग्स पाए जा चुके हैं। नगर निगम ने ऐसी ही चार विज्ञापन एजेंसियों पर कार्रवाई करते हुए 52.80 लाख रुपये जुर्माना किया है। आठ दिनों में विज्ञापन पट स्वयं उतारने की चेतावनी दी गई है। ऐसा नहीं करने पर नगर निगम यूनिपोल और होर्डिंग्स को उतारकर जब्तीकरण की कार्रवाई करेगा। महानगर में काफी लंबे समय से अवैध यूनिपोल और होर्डिंग्स लगाने का कारोबार खूब हो रहा है। निजी भवनों, निजी जमीन के अलावा सरकारी भवनों, भूमि पर भी यूनिपोल और होर्डिंग्स लगाए जा रहे हैं। मुंबई के घाटकोपर

अवैध रूप से लगाए गए यूनिपोल और होर्डिंग्स

## एंबुलेंस ने मां-बेटे को टक्कर मारी, मासूम को कुचला, मौत से भव गया कोहराम

औरैया, संवाददाता। औरैया–दिवियापुर मार्ग पर ऑटो से उतरकर गोद में बेटे को लेकर गांव जा रही गांव जमुहीं निवासी एक महिला को तेज रफ्तार 102 एंबुलेंस ने टक्कर मार दी। जोरदार टक्कर से मां दूर जा गिरी, जबकि एंबुलेंस ने बेटे को रौंद दिया। दिवियापुर सीएचसी में चिकित्सकों ने बच्चे को मृत घोषित कर दिया। गांव जमुहीं निवासी कामिनी बेगम पत्नी सलीम खान अपना इलाज कराने के लिए चिचौली जिला अस्पताल गई थी। कामिनी के साथ उसका बेटा अरशद और सबसे छोटा डेढ़ वर्षीय बेटा फैंज भी गया था। सोमवार दोपहर तकरीबन दो बजे कामिनी अपने गांव जाने के लिए

औरैया-दिवियापुर मार्ग पर ऑटो से उतरकर गोद में बेटे को लेकर गांव जा रही गांव जमुहीं निवासी एक महिला को तेज रफ्तार 102 एंबुलेंस ने टक्कर मार दी।

ठाबा संचालक ने ट्रैफिक पुलिसकर्मियों को दौड़ा–दौड़ाकर

मेरठ, संवाददाता। मेरठ के कंकखेड़ा में एनएच–58 हाईवे पर खड़ौली चौराहे के पास एक होटल संचालक व कर्मचारियों ने ट्रक हटवाने के विवाद में ट्रैफिक पुलिसकर्मियों को दौड़ा–दौड़ाकर

मेरठ के कंकखेड़ा में एनएच–58 हाईवे पर खड़ौली चौराहे के पास एक होटल संचालक व कर्मचारियों ने ट्रक हटवाने के विवाद में ट्रैफिक पुलिसकर्मियों को दौड़ा–दौड़ाकर

# कड़ी सुरक्षा में कोर्ट पहुंचे इरफान, फिर टला फैसला, अब 3 जून को होगी सुनवाई

कानपुर, संवाददाता। कानपुर के जाजमऊ आगजनी मामले में एमपीएमएलए सेशन कोर्ट का फैसला एक बार फिर टल गया है। कोर्ट ने अब फैसले के लिए 3 जून की तारीख दी है। आगजनी मामले के मुख्य आरोपी सपा विधायक इरफान सोलंकी को महाराजगंज जेल से कड़ी सुरक्षा में कानपुर लाया गया। इस दौरान एमपीएमएलए सेशन कोर्ट के विशेष न्यायाधीश सत्येंद्र नाथ त्रिपाठी ने फैसले के लिए दोपहर 3 बजे का समय निर्धारित किया। जिसकी सूचना मिलने पर पुलिस इरफान को कोर्ट लाने से पहले ही सुरक्षा कारणों के चलते पुलिस लाइन ले गई वहां कड़ी सुरक्षा में इरफान को रखा गया है। दोपहर लगभग

कानपुर के जाजमऊ आगजनी मामले में एमपीएमएलए सेशन कोर्ट का फैसला एक बार फिर टल गया है।

3 बजे इरफान को कोर्ट लाया गया। जिसके बाद कोर्ट ने सुनवाई का समय बढ़ाकर 4 कर दिया। कोर्ट पहुंचते ही इरफान बोले कि अभी मैं जिंदा हूं। जाजमऊ की डिफेंस कॉलोनी में स्थित एक प्लाट घर में 7 नवंबर 2022 को आग लग गई थी। नजीर ने सपा विधायक इरफान सोलंकी, उनके भाई रिजवान सोलंकी व उनके साथियों पर आग लगाने का आरोप लगाया था। रिपोर्ट में कहा गया था कि वह परिवार सहित रिश्तेदारी में एक विवाह समारोह में गई थीं। वहां से बीच में उनका बेटा किसी काम से घर आया था तो उसने देखा कि घर पर आग लगी थी। आरोपियों ने बेटे के साथ भी

कानपुर के जाजमऊ आगजनी मामले में एमपीएमएलए सेशन कोर्ट का फैसला एक बार फिर टल गया है।

हमीरपुर, संवाददाता। हमीरपुर जिले में पिछले छह दिन से लापता वृद्धा विधवा का शव समीप के गांव में सुनसान जगह पर तालाब किनारे बनी बगिया में क्षत विक्षत हालत में पड़ा मिला। वृद्धा के कमर के नीचे का हिस्सा गायब है। इससे हत्या की आशंका जताई जा रही है। घटना की सूचना पाकर थानाध्यक्ष राकेश कुमार मौके पर पहुंचे और घटना से आला अफसरों को अवगत कराया। सूचना पाकर सीओ सदर डोंग स्ववायड टीम के साथ घटनास्थल पर पहुंचे। थानाक्षेत्र के विदोखर मैदनी निवासी रतिराम वर्मा की पत्नी सूरजी (75) गत 20 मई को अचानक लापता हो गई थीं। इसके चार पुत्र मदनपाल, संतोष कुमार, चंद्रपाल, लखनपाल पर पहुंचे। थानाक्षेत्र के विदोखर मैदनी। पति की मौत के बाद यह अपने पुत्र संतोष कुमार के साथ रहती थीं। मां के लापता होने पर संतोष कुमार ने 22 मई को गुमशुदगी दर्ज कराई थी। सोमवार को वृद्धा का शव पड़ोसी गांव विदोखर पुरई में

मारपीट की थी और उसे आग में धकेलने की कोशिश भी की गई थी। एफआईआर दर्ज होने के बाद गिरफ्तारी से बचने का कोई चारा न दिखाई देने पर आखिर इरफान ने अपने भाई रिजवान के साथ पुलिस कमिश्नर के यहां समर्पण कर दिया था।

इसके बाद उन्हें जेल भेज दिया गया था। जेल में विधायक से मिलने पूर्व मुख्यमंत्री व सपा मुखिया अखिलेश यादव पहुंचे थे इसके बाद सुरक्षा कारणों से फैसला टलता रहा। इरफान महाराजगंज जेल में बंद है जबकि रिजवान, शौकत अली व इसराइल आटे वाला कानपुर जेल में बंद हैं। हाईकोर्ट से जमानत मिलने के बाद मोहम्मद शरीफ जेल से रिहा हो चुका है।

## छह दिन से लापता वृद्धा का शव पड़ोस के गांव में क्षत–विक्षत हालत में मिला, जांच में जुटी पुलिस



भगवन तालाब के किनारे बनी बगिया में क्षत विक्षत हालत में पड़ा ग्रामीणों ने देखा तो सनसनी फैल गई। ग्रामीणों ने घटना की जानकारी विदोखर पुरई प्रधान सुंदरलाल प्रजापति को दी। ग्राम प्रधान ने शव पड़े होने की सूचना इंगोहटा पुलिस चौकी को दी। सूचना पाकर थानाध्यक्ष राकेश कुमार पुलिस बल के साथ मौके पर पहुंचे और घटनास्थल का निरीक्षण करने के बाद आला अधिकारियों को अवगत कराया। वृद्धा

## कोचिंग में बाइक खड़ी करने पर छात्र को पीटा, 10 छात्रों पर रिपोर्ट

बांदा, संवाददाता। कोचिंग में बाइक खड़ी करने को लेकर छात्रों के दो गुटों के बीच कहासुनी हो गई। एक छात्र पर जानलेवा हमला करते हुए डंडों, बेल्टों व रॉड से पीटकर लहलूहान कर दिया। छात्र को गंभीर हालत में जिला अस्पताल में भर्ती कराया गया है।

छात्र की तहरीर पर 10 आरोपी छात्रों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज की गई है। शहर कोतवाली क्षेत्र के गायत्रीनगर मोहल्ला निवासी आयुष (17) सरस्वती विद्या मंदिर इंटर कॉलेज में कक्षा 12 का छात्र है। लिए भाजपा के कुछ नेताओं द्वारा सुभाषनगर में बनाए जा रहे नाला निर्माण का काम बंद कराने की मांग की। सुभाषनगर पूर्व शंखलाल निवासी सामाजिक कार्यकर्ता सुभाष जाटव, मोहम्मद यामीन, सोनू सैफी, राहुल जाटव,

कोचिंग में बाइक खड़ी करने को लेकर छात्रों के दो गुटों के बीच कहासुनी हो गई।

## जेसीबी से उखाड़ दी केबिल, नौ घंटे गुल रही 15 इलाकों की बिजली

सहारनपुर, संवाददाता। कोतवाली नगर के पास सेतु निगम द्वारा पुल और पार्किंग बनाने कार्य दौरान जेसीबी से खुदाई करते हुए विद्युत निगम की भूमिगत केबिल उखाड़ दी। इससे नौ घंटे 15 इलाकों की बिजली गुल रही। गर्मी में 30 हजार से अधिक की आबादी को मुसीबत झेलनी पड़ी। विद्युत निगम ने सेतु निगम पर 2.50 लाख जुर्माना लगवाया है। इसके अलावा रिपोर्ट दर्ज कराने की प्रक्रिया चल रही है। दरअसल, स्मार्ट सिटी के तहत सेतु निगम पुल और पार्किंग बनाने कार्य कर रहा है। नगर कोतवाली के पास रविवार की सुबह चार बजे जेसीबी से खुदाई करते हुए विद्युत निगम की भूमिगत केबिल उखाड़ दी। इसके पश्चात उसके ऊपर मिट्टी डाल दी गई। इससे चौक फक्वारा, मोरगंज बाजार, गौरी शंकर बाजार, नया बाजार, चौकी सराय, मोहल्ला मुफ्ती, मोहल्ला कायस्थान, रानी बाजार सहित 15 इलाकों की बिजली गुल हो गई। विद्युत सप्लाई बंद होने का पता लगते ही खुमरानपुल बिजलीघर के अधिाकारीयों और कर्मचारियों ने क्षेत्र की सभी इलाहें चेक कराईं, लेकिन विद्युत लाइन लाइन नहीं मिला। 11 बजे पता चला कि सेतु निगम ने खुदाई के दौरान भूमिगत लाइन उखाड़ दी है। इसके पश्चात अन्य लाइनें से विद्युत निगम ने दोपहर एक बजे आपूर्ति सुचारू कराई। नौ घंटे बिजली गुल होने लोग परेशान रहे। खुमरानपुल बिजली घर के एसडीओ रोबिन शर्मा ने बताया कि सेतु निगम की लापरवाही से लोगों को परेशान होना पड़ा है। क्षेत्र की विद्युत आपूर्ति अन्य लाइनों से सुचारू कराई है। उच्चाधिकारियों को अवगत कराकर 2.50 लाख का जुर्माना सेतु निगम पर लगाया गया है। क्योंकि, भूमिगत लाइन बिछाने में इतना खर्च आया था। एसडीओ का कहना है कि कुछ समय पूर्व किशनपुरा में भूमिगत लाइन की केबिल को उखाड़ दी गई। विभाग की ओर से रिपोर्ट दर्ज कराई जाएगी।

## ट्रैफिक पुलिस कर्मियों को दौड़ा–दौड़ाकर पीटा, वर्दी फाड़ी, 20 मीटर तक घसीटे

ट्रैफिक पुलिस कर्मी जाम खुलवाने के लिए खड़ौली चौराहे के पास पहुंचे। इसी बीच मुजफ्फरनगर की तरफ से ट्रक आया और होटल के सामने रुक गया। उसे हटवाने के लिए दोनों पुलिसकर्मी पहुंचे।

आरोप है कि होटल संचालक ने ट्रक हटवाने को लेकर ट्रैफिक पुलिस कर्मियों के साथ अभद्रता शुरू कर दी। कुछ ही देर में आरोपी ने फोन कर अपने 24 साथियों को मौके पर बुला लिया। इसके बाद

आरोपियों ने ट्रैफिक कर्मियों के साथ मारपीट की। ट्रैफिक कर्मियों को घसीटते हुए हाईवे के बीचों–बीच ले गए। अन्य लोगों ने किसी तरह ट्रैफिक कर्मियों को हमलावरों से बचाया।

जौनपुर, मंगलवार, 28 मई 2024

4

## सांक्षिप्त खबरें

## ट्रक से टकराई डीसीएम, चालक समेत दो की दर्दनाक मौत हुई

कानपुर, संवाददाता। कानपुर देहात में रनियां थाना क्षेत्र के राजेंद्रा चौराहा के पास खड़े ट्रक में पीछे से डीसीएम टकरा गई। हादसे में डीसीएम चालक सत्यानंद (50) निवासी महामदा, उरई जालौन, हेल्पर अख्तर (40) निवासी उरई, जालौन की मौत हो गई। डीसीएम अकबरपुर से कानपुर की ओर जा रही थी। घटना की जानकारी मिलते ही मौके पर पहुंची पुलिस ने केबिन से दोनों को बाहर निकाल कर मोर्चरी भिजवाया।

## कार ने बाइक में मारी टक्कर, बांदा के दंपती की मौत हो गई

बांदा, संवाददाता। मध्य प्रदेश के पन्ना जिला के नरदहा चौकी के पास भीषण सड़क हादसा हुआ। बाइक सवार दंपती को कार ने टक्कर मारकर कुचल दिया। घटना सोमवार सुबह 7:30 बजे की है। पति की मौके पर ही मौत हो गई जबकि पत्नी ने अस्पताल में दम तोड़ा। हादसे में बांदा जिले के मोहल्ला सुभाष नगर (बरुआ स्योढा) निवासी लखन शर्मा (35) व पत्नी उर्मिला (27) की मौत हुई है। हादसे में कार सवार तीन लोग घायल हुए हैं। जिन्हें मेडिकल कॉलेज रेफर कर दिया गया। मृतक दंपती बांदा नरैनी के थे।

## कोल्हाड़कि में नशीला पदार्थ मिलाकर महिला से दुष्कर्म, आरोपी गिरफ्तार

बांदा, संवाददाता। बच्चे की दवा कराने आई महिला को पति के दोस्त ने कोल्ड ड्रिंक में नशीला पदार्थ मिलाकर उससे दुष्कर्म किया। महिला ने तीनों आरोपियों के खिलाफ सामूहिक दुष्कर्म की रिपोर्ट दर्ज कराई। पुलिस ने एक आरोपी को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया है। शहर कोतवाली क्षेत्र के एक गांव निवासी 20 वर्षीय महिला ने सामूहिक दुष्कर्म की रिपोर्ट दर्ज कराई थी। इसमें बताया था कि अपने बच्चे का इलाज कराने 21 मई को मेडिकल कॉलेज आई थी। यहां अतर्रां चुंगी के पास उसके पति का दोस्त तिंदवारा गांव निवासी शिवाकांत उर्फ शिवा उसे मिल गया। उसने महिला को कोल्ड ड्रिंक में नशीला पदार्थ पिला दिया और उसे बाइक में बैठाकर मेडिकल कॉलेज के पीछे सुनसान जगह में ले गया। वहां उसके दो साथी हृदयेश व विनोद भी आ गए। उन्होंने बारी–बारी से दुष्कर्म किया। उसके बाद बाइक में बैठाकर गांव में छोड़ आया। इसी मामले में पुलिस ने आरोपी शिवा को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया है। महिला का मेडिकल परीक्षण कराया गया है। शहर कोतवाली अनूप दुबे ने बताया कि आरोपी को गिरफ्तार कर जेल भेजा गया है। उसके दो अन्य साथियों की तलाश की जा रही है।

## मुस्लिम युवक ने किया युवती का अपहरण, रिपोर्ट दर्ज हुई

बांदा, संवाददाता। गिरवां थाना क्षेत्र के एक गांव से मुस्लिम युवक एक 18 वर्षीय युवती को अगवा कर ले गया। परिजनो ने बताया कि उसका धर्म परिवर्तन कराकर उसके साथ मुंबई में निकाह भी कर लिया। परिजनो ने गिरवां थाने में आरोपी युवक के खिलाफ युवती को अगवा किए जाने की रिपोर्ट दर्ज कराई है। इस्पेक्टर का कहना है कि पुलिस की एक टीम युवती व आरोपी को पकड़ने के लिए मुंबई भेजी गई है। गिरवां थाना क्षेत्र के एक गांव निवासी महिला ने थाने में दी तहरीर में बताया कि उसकी 18 वर्षीय पुत्री को महुआ गांव का शकील 20 मई को अगवा कर ले गया है। युवती के मामा ने बताया कि आरोपी ने उसकी भांजी के साथ धर्म परिवर्तन कराकर निकाह कर लिया है। पीड़ित पक्ष एसपी के समक्ष पेश हुआ। उसने युवती की बरामदगी की मांग की।

## सब्जी मंडी परिसर में आढ़तियों की तीन दुकानों में लगी आग

कैराना, संवाददाता। शनिवार देर रात सब्जी मंडी परिसर में मौजूद तीन आढ़तियों की सब्जी की दुकानों में आग लग गई। आग लगने की सूचना पर फायर ब्रिगेड की गाड़ी मौके पर पहुंची, लेकिन तब तक काफी सब्जी व अन्य सामान जलकर खराब हो गया था। कैराना भूरा रोड स्थित सब्जी मंडी परिसर में मोहल्ला कायस्थवाड़ा निवासी सलीम, मोहल्ला खेलकला निवासी मो. सालिम व मोहल्ला बेगमपुर निवासी दिलशाद की सब्जी की दुकानें हैं। दुकानों में आढ़तियों ने सब्जियों का स्टॉक लगा रखा है। शनिवार की रात करीब साढ़े 11 बजे अचानक तीनों दुकानों में आग लग गई। आग लगने के बाद मंडी परिसर के गेट पर ड्यूटी पर तैनात होमगार्डों ने सब्जी विक्रेता समिति के अध्यक्ष मारूफ को फोन पर सूचना दी। जिसके बाद समिति के अध्यक्ष फायर ब्रिगेड को सूचना देते हुए दुकानदारों के साथ मौके पर पहुंचे। आग लगने से सलीम की 10 बोरी नींबू, 10 बोरी लहसुन, व 5 बोरी अदरक, मोहम्मद सालिम के कांटे, काउंटर व अन्य सामन तथा दिलशाद के 10 कट्टे प्याज, मिंडी लौकी व पांच बोरे नारियल के जलकर राख हो गए।

## पति समेत पांच ससुरालियों पर दहेज हत्या की रिपोर्ट दर्ज

कानपुर, संवाददाता। दहेज के लिए पुत्री से मारपीट करने व प्रताड़ित करने से तंग होकर पुत्री द्वारा खुदकुशी किए जाने पर मृतका की मां की तहरीर पर दामाद, ससुर, व दो देवरों के खिलाफ खुदकुशी को उकसाने की धाराओं में रिपोर्ट दर्ज की है। बिसंडा थाना क्षेत्र के परसेटा गांव निवासी रन्नो देवी ने तहरीर देकर बताया कि उन्होंने सात मई 2015 को अपनी बेटी संगीता की शादी बड़गांव (बिसंडा) निवासी कमलेश के साथ दान दहेज देकर शादी की थी।

सन्धिहिन्दी दैनिक

### देश की उपासना

**स्वात्वाधिकारी में, प्रभुदयाल प्रकाशन की ओर से श्रीमती किरन देवी श्रीवास्तव मुद्रक, प्रकाशक एवं सम्पादक द्वारा देश की उपासना प्रेस, उपासना भवन, धर्मसारी, प्रेमापुर, जौनपुर उत्तर प्रदेश से मुद्रित एवं प्रकाशित।**

### सम्पादक

**श्रीमती किरन देवी श्रीवास्तव**

**मो0 – 7007415808, 9628325542, 9415034002**
**RNI NO - UPHIN/2022/86937**

**Email - deshkiupasanadailynews@gmail.com**

**समाचार–पत्र से संबधित समस्त विवादों का न्याय क्षेत्र जौनपुर न्यायालय होगा।**